

四大行将开展特定养老储蓄试点

《中国证券报》30日刊发文章《四大行将开展特定养老储蓄试点》。文章称，银保监会网站7月29日消息，银保监会和人民银行联合发布《关于开展特定养老储蓄试点工作的通知》，启动特定养老储蓄试点。自11月20日起，由工、农、中、建四家大型银行在合肥、广州、成都、西安和青岛五个城市开展特定养老储蓄试点。

专家认为，养老储蓄产品适合风险偏好较低、对流动性要求不高、追求固定收益的群体，与居民长期养老需求较为契合。养老储蓄试点的开展有助于进一步丰富养老金融产品供给。

11月20日起在五地试点

《通知》提出，自2022年11月20日起，由工商银行、农业银行、中国银行和建设银行在合肥、广州、成都、西安和青岛市开展特定养老储蓄试点。试点期限暂定一年。试点阶段，单家试点银行特定养老储蓄业务总规模限制在100亿元人民币以内。

业内人士认为，四家大型商业银行机构网点多，线上线下服务渠道丰富，存量客户群体庞大，在四大行率先进行养老储蓄试点，有助于更好地满足居民的养老储蓄需求。

招联金融首席研究员董希淼表示，养老储蓄试点有助于进一步丰富养老金融产品供给，与养老理财产品、养老保险产品和养老基金产品等形成补充。本次试点城市涵盖华东、华南、华北和西南地区。在试点的基础上，应尽快总结试点经验，适时增加试点产品规模，并将试点扩大到其他大型银行和中小银行，以更好地满足公众对养老储蓄的需求。

产品分为三种类型

《通知》明确，特定养老储蓄产品包括整存整取、零存整取和整存零取三种类型，产品期限分为5年、10年、15年和20年四档，产品利率略高于大型银行五年定期存款的挂牌利率。储户在单家试点银行特定养老储蓄产品存款本金上限为50万元。

在挂牌利率方面，以工商银行为例，当前该行5年整存整取挂牌利率为2.75%。

在产品设计方面，养老储蓄产品如何定价备受关注。光大证券金融业首席分析师王一峰表示，长期限的养老储蓄减少了存贷期限错配，但由于很难提供对应高收益资产，预计长期养老储蓄利率很难显著提高。

“从产品本身看，此次推出的特定养老储蓄产品期限较长，利率较为适中，适合风险偏好较低、对流动性要求不高、追求固定收益的群体，与居民长期养老需求

比较契合。”董希淼认为，下一步应该进一步丰富养老储蓄产品，优化期限结构。还可以采取一些临时流动性管理措施，如遇到储户生病等情况提供部分提前支取以及存单质押等服务，以更好地满足广大用户多元化需求。

有效防控风险

在试点要求方面，《通知》提出，试点银行应当严格遵循“存款自愿、取款自由、存款有息、为储户保密”的原则，公开、公平、公正开展业务。落实储蓄业务和个人账户管理相关要求，依法合规办理特定养老储蓄业务，不得违规吸收和虚假增加存款。

试点银行应当做好特定养老储蓄业务风险管理，充分评估风险并制定风险处置预案，有效防控风险。做好产品宣传和消费者教育工作，完善属地管理、分级负责的消费者投诉处理机制，不断提升服务水平，维护消费者合法权益。

在监督管理方面，《通知》指出，试点银行应当制定特定养老储蓄试点方案，经银保监会和人民银行相关部门认可后方可实施。试点银行分支机构在首次办理特定养老储蓄业务前，应向试点地区银保监局和人民银行分支机构报告。

此外，银保监会和人民银行相关部门、试点地区银保监局和人民银行分支机构应当持续关注特定养老储蓄试点工作开展情况，指导试点银行科学设计产品，优化服务，稳妥开展业务，确保试点工作平稳有序推进。



中国国家版本馆举行开馆暨展览开幕式

7月30日，观众在中国国家版本馆中央总馆文瀚厅内参观。

当日，中国国家版本馆开馆暨展览开幕式在中国国家版本馆中央总馆举行，西安分馆、杭州分馆、广州分馆同步举行分馆开幕活动。

中国国家版本馆是国家版本资源总库和中华文化种子基因库，开馆后将全面履行国家版本资源保藏传承职责。总分馆分别选址北京燕山、西安秦岭圭峰山、杭州良渚、广州凤凰山，各馆均设置了展示区、保藏区、洞藏区、交流区等。

北斗三号短报文通信服务进入大众应用阶段

7月30日，北斗三号短报文通信服务成果发布会在京举行。中国兵器工业集团有限公司、中国移动通信集团有限公司等联合展示了大众智能手机北斗短报文通信服务新功能，以及基于北斗三号短报文通信服务的星地融合解决方案和技术方案成果，这标志着北斗三号系统短报文通信服务由行业应用迈入大众应用的发展新阶段。

短报文通信是北斗系统区别于其他全球卫星导航系统独有的特色服务。北斗三号系统短报文通信服务覆盖中国及周边国家和地区，具备低成本、广覆盖、高可靠和随遇接入等特点，可对地面移动通

信网络进行有效补充，以满足我国经济社会在无地面网络覆盖地区应急通信、搜索救援等服务需要。

据中国兵器工业集团有限公司副总经理闫哲介绍，作为国家应急体系的重要组成部分，短报文通信服务在民生保障、救灾减灾、野外搜救以及海洋渔业、交通运输、边境巡防等方面发挥积极作用。同步完成建设的北斗三号系统短报文通信应用服务平台，为实现短报文通信服务高效、安全、规范管理提供了有力支撑，使短报文通信服务能力和平得到质的提升。

中国兵器工业集团有限公司联合中

国移动通信集团有限公司、中国电子科技集团有限公司以及国产手机厂商，攻克多项关键核心技术，完成国内首颗手机北斗短报文通信射频基带一体化芯片研制，创新实现“不换卡、不换号、不增加外设”的大众手机“一号双网”设计，首次实现大众智能手机卫星通信能力，有效解决“不在服务区”的困扰。

北斗卫星导航系统工程总设计师、中国工程院院士杨长风说：“我们成功突破一系列重大关键技术，圆满完成北斗三号短报文通信服务平台，全球首创将短报文通信服务融入大众手机，这是北斗创新发展取得的又一重大成果。”

长沙

“夜经济”激发城市活力



7月29日，游客在长沙市太平古街休闲游览。

近期，湖南省长沙市“夜经济”持续升温。该市通过开展多种多样的促消费活动，培育消费新热点，激发城市活力，让“夜经济”点缀人们缤纷多彩的夏夜。

杭州

钱塘过江隧道建成通车



7月30日，车辆驶入杭州钱塘过江隧道。

当日，由中铁十四局承建的杭州钱塘过江隧道建成通车，杭州新添一条过江通道。钱塘过江隧道全长4616米，隧道为双洞双向六车道，是目前钱塘江底最大直径市政工程盾构隧道，也是杭州钱塘快速路的重要组成部分。

宣恩

“体旅融合”促发展



7月30日，选手在宣恩县仙山贡水旅游区的贡水河上参加双人划艇比赛。

近年来，湖北省宣恩县积极依托山水资源，建立皮划艇、桨板、漂流、攀岩、绳降等体育运动基地，并引入体育赛事、团队集训等，将体育运动产业与乡村旅游相结合，促进乡村振兴。

本文图据新华社